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редовища та на природні ресурси. Відшкодування повинно бути визначене як сума 
впливів на довкілля і ті чи інші природні ресурси.

У разі виникнення забруднень, а навіть і надзвичайних ситуацій, постраждати 
можуть не тільки окремі природні об’єкти, але й цілі їх комплекси. Наприклад, при ро-
зливі нафти поблизу берега забруднюються не тільки водні об’єкти, але й прилеглі до 
них земельні ділянки, при просоченні у нижні шари землі – надра, при випаровуванні –
атмосферне повітря, у деяких випадках – об’єкти природно-заповідного фонду тощо. 
Все це збитки, що наносяться навколишньому середовищу і природним ресурсам, і які 
часто не враховуються. Тому є нагальною проблема розробки методики, яка б дозволя-
ла врахувати все вищезгадане.

Розрахунок сумарних збитків визначається за такою формулою:
п

і
іЗЗ

1

,

де З – загальні збитки від забруднення, грн.;
iЗ - збитки від забруднення конкретного ресурсу (повітря, вода, земля, надра то-

що ), грн.;
n – число ресурсів.
Кількість іЗ залежить від того, скільки природних ресурсів і факторів оточуючо-

го середовища було забруднено. У разі, якщо вплив не мав місце на окремий фактор, то 
цей додаток не буде враховуватись. Такий підхід надає можливість більше контролюва-
ти діяльність підприємств і забезпечувати охорону навколишнього природного середо-
вища, здійснювати раціональне використання природних ресурсів і забезпечувати еко-
логічну безпеку.

Методика комплексної оцінки збитків, заподіяних державі при порушенні еко-
логічного законодавства, дозволить враховувати усі можливі збитки, забезпечити більш 
дбайливе ставлення до збереження природного потенціалу країни та охорони навколи-
шнього природного середовища.

Науковий керівник – канд. техн. наук, доцент Зацерклянний М.М.

РЕСУРСОЗБЕРЕЖЕННЯ В УКРАЇНСЬКІЙ ЕКОНОМІЦІ

Нитуда В., студент ІV курсу факультету ПЕЕтаНГТ
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Необхідність переходу до якісно нового рівня використання природних ресурсів 
виступає об’єктивною і незаперечною умовою підвищення ефективності суспільного 
виробництва. Особливо це стосується збереження енергетичних ресурсів, що визнача-
ється рядом причин:

- більшість видів паливно-енергетичних ресурсів є не відтворюваними, а динаміка їх 
споживання в останні десятиріччя свідчить про прискорення вичерпання розвіданих 
запасів цих ресурсів. Водночас ускладнюються умови видобутку первинних ресурсів: 
збільшуються глибини видобутку, здійснюється перехід до промислової розробки бід-
ніших родовищ, що веде до підвищення вартості ресурсів;
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- частка енергетичних витрат у загальній собівартості промислової продукції 
надзвичайно велика, тому економія їх значною мірою впливає на підвищення ефектив-
ності виробництва;

- обтяжлива залежність національної економіки від зовнішніх джерел енергопо-
стачання, яка залишається високою. Це одна з причин утворення дефіциту платіжного 
балансу, що веде до зростання зовнішньої заборгованості;

- додаткове введення в господарський обіг паливно-енергетичних ресурсів приз-
водить до погіршення екологічної ситуації, яка в сучасних умовах вкрай складна і ви-
магає негайного здійснення радикальних заходів;

- без досягнення якісно нового рівня ресурсоспоживання вихід вітчизняної еко-
номіки з кризи і її інтеграція в європейську і світову економічні системи неможливі. 
Марнотратство паливно-енергетичних ресурсів у процесі виробництва продукції ро-
бить її неконкурентоспроможною.

Вихід на якісно новий рівень використання природних ресурсів можливий лише 
за умови здійснення ресурсозбереження шляхом ефективного використання ринкових 
важелів та державного регулювання ресурсозбереження.

Об’єктивно необхідним і нагальним стає вирішення проблеми посилення ресур-
созбереження в українській економіці, яка характеризується особливо високою ресур-
соємністю.

Вирішення вказаних вище проблем дозволить зробити процес ресурсозбережен-
ня більш ефективним, що значно покращить ситуацію в економіці країни.

Це зокрема:
комплексний підхід до визначення соціально-економічної природи ресурсозбе-

реження як процесу (діяльність з ресурсозбереження), результату (результати ресурсо-
збереження) і системи (ресурсозбереження як організаційно-економічна система, сфера 
діяльності суб’єктів ресурсозбереження); необхідність розгляду ресурсозбереження у 
вузькому і широкому розумінні;

- подальший розвиток теоретичного положення, за яким функціональна роль ре-
сурсозбереження в забезпеченні розширеного відтворення визначається не стільки ре-
сурсним потенціалом, скільки соціально-економічними умовами його активного й ефе-
ктивного використання та реалізації, що, в свою чергу, потребує постійного вдоскона-
лення як внутрішнього механізму господарювання у сфері ресурсозбереження, так і зо-
внішніх зв’язків між сферою ресурсозбереження та середовищем;

- подальший розвиток обґрунтування основних параметрів формування нового 
механізму економічного управління ресурсозбереженням, а саме: переосмислення кері-
вної ролі держави у сфері ресурсозбереження, яка, поряд з посиленням функцій плану-
вання і контролю, має передбачати децентралізацію управління ресурсозбереженням, 
урізноманітнення інструментарію здійснення організаційно-економічного впливу дер-
жави, її органів на діяльність у сфері ресурсозбереження з одночасним широким вико-
ристанням можливостей ринкового механізму його регулювання;

- вдосконалення економічного стимулювання ресурсозбереження на основі ви-
користання різних методів та інструментів, що дозволить більш ефективно використо-
вувати ресурси в практиці господарювання, а саме: вдосконалення нормативного під-
ходу до фінансування ресурсозбереження, запровадження гнучкої системи організацій-
но-економічної підтримки залучення коштів різних суб’єктів з одночасними механіз-
мами пом’якшення податкового тиску.
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Для стабілізації та поліпшення стану справ в енергетичному комплексі держава 
має вжити заходів, які стосуються не тільки сфери ресурсозбереження, а й усієї націо-
нальної економіки.

До них належать: поліпшення інвестиційного клімату, забезпечення захисту ка-
піталів та прозорість механізмів приватизації, створення системи страхування інвести-
ційних ризиків; приведення законодавчої бази і системи стандартів України у відповід-
ність з вимогами європейських держав; спрощення системи оподаткування; створення 
рівноправних конкурентних умов для всіх суб’єктів економічної діяльності та недиск-
римінаційний захист вітчизняного виробника; розробка і впровадження механізмів, які 
припинили б зростання і забезпечили ліквідацію взаємної заборгованості між підпри-
ємствами України; розробка концептуальних засад розвитку ресурсозбереження в 
Україні у відповідності до наявних економічних реалій, узагальнення практики ресур-
созбереження і вдосконалення механізму збереження природних ресурсів на основі до-
сягнень науки.

Науковий керівник – канд. техн. наук, доцент Зацерклянний М.М.

ОКСИДИ АЗОТУ І ЇХ ВПЛИВ НА ЗДОРОВ’Я ЛЮДИНИ

Шостік Д.І., студент ОКР «магістр» факультету ПЕЕтаНГТ
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Оксид азоту NO – безбарвний газ, слабо розчинний у воді. Не взаємодіє з водою, 
розчинами кислот і лугів.

N2O, безбарвний негорючий газ, що знижує чутливість до болю. При високих 
дозах може бути знеболюючим засобом. Добре переноситься, але менше потужний, ніж 
інші анестезуючі гази, часто застосовується в поєднанні з іншими препаратами, щоб 
знизити їх дозу.

Як і всі оксиди азоту (крім N2O), NO - токсичний, при вдиханні вражає дихальні 
шляхи.

Оксид азоту NO та діоксид азоту N2O в атмосфері зустрічаються разом, тому 
найчастіше оцінюють їх спільний вплив на організм людини. Тільки поблизу від дже-
рела викидів спостерігається висока концентрація NO. При згорянні палива в автомобі-
лях і в теплових електростанціях приблизно 90 % оксидів азоту утворюється у формі 
монооксиду азоту. Решта 10 % припадають на діоксид азоту. Проте в ході хімічних ре-
акцій значна частина NO перетворюється на N2O - набагато більш небезпечну сполуку. 

За два останніх десятиліття було встановлено, що оксид азоту має широкий 
спектр біологічної дії, який умовно можна розділити на регуляторний, захисний і шкід-
ливий. NO діє як посередник у передачі клітинних сигналів усередині клітини і між 
клітинами.

В даний час встановлено, що оксид азоту в організмі людини безперервно про-
дукується ферментативним шляхом і виконує функції універсального месенджеру все-
редині і міжклітинної сигналізації. Цей високотоксичний у великих концентраціях газ 
має широкий спектр регуляторної дії в біологічних системах клітинних організмів різ-
ного ступеня складності. В оці ендогенний оксид азоту утворюється в рогівці, кон'юнк-
тиві, епітелії кришталика, ендотелії судин циліарного тіла і сітківки. Завдяки числен-
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